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BIHAR BOARD CLASS -12  

2022 

MATHEMATICS 

 

समय: 3 घॊटे 5 ममनट]        [परू्णांक : 100 

परीऺणर्थियों के मऱए ननरे्दश : 

1. परीऺणथी OMR उत्तर पत्रक पर अपनण प्रश्न पसु्तिकण क्रमणॊक ( 10 अॊकों कण) अवश्य 
मऱखें। 

2. परीऺणथी यथणसॊभव अपने शब्र्दों में ही उत्तर र्दें। 

3. र्दणहहनी ओर हणमशये पर हर्दये हुए अॊक परू्णांक ननहर्दिष्ट करिे हैं। 

4. इस प्रश्न-पत्र को ध्यणनपवूिक पढ़ने के मऱए 15 ममनट कण अनिररक्ि समय हर्दयण गयण 
है। 

5. यह प्रश्न-पत्र र्दो खॊडों में है-खण्ड-अ एवॊ खण्ड-ब  

6. खण्ड-अ में 100 वतिुननष्ठ प्रश्न हैं , स्जनमें से ककनहीॊ 50 प्रश्नों कण उत्तर रे्दनण 
अननवणयि है। 50 प्रश्नों से अर्िक कण उत्तर रे्दने पर प्रथम 50 कण ही मलूयणॊकन होगण। 
प्रत्येक के मऱए 1 अॊक ननिणिररि है। इनकण उत्तर रे्दने के मऱए उपऱब्ि करणये गये OMR 
उत्तर-पत्रक में हर्दए गए सही ववकलप को कणऱे/ नीऱे बणॅ ऱ पेन से प्रगणढ़ करें। ककसी भी 
प्रकणर के व्हणइटनर/ िरऱ पर्दणथि/ब्ऱेड / नणखून आहर्द कण OMR उत्तर पत्रक में प्रयोग 
करनण मनण है, अनयणथण परीऺण पररर्णम अमणनय होगण। 

7. खण्ड-ब में 30 ऱघ ुउत्तरीय प्रश्न हैं। प्रत्येक के मऱए 2 अॊक ननिणिररि है , स्जनमें से 
ककसी 15 प्रश्नों कण उत्तर रे्दनण अननवणयि है। इनके अनिररक्ि इस खण्ड में 8 र्दीघि उत्तरीय 
प्रश्न हर्दये गये हैं , प्रत्येक के मऱए 5 अॊक ननिणिररि है , स्जनमें से ककनहीॊ 4 प्रश्नों कण 
उत्तर रे्दनण अननवणयि है। 

8. ककसी प्रकणर के इऱेक्रॉननक उपकरर् कण प्रयोग परू्िियण वस्जिि है। 

 

खण्ड-अ (वतिुननष्ठ प्रश्न) 
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प्रश्न सॊख्यण 1 से 100 िक के प्रत्येक प्रश्न के सणथ चणर ववकलप हर्दये गये हैं , स्जनमें 
से एक सही है। ककनहीॊ 50 प्रश्नों कण उत्तर र्दें। अपने द्वणरण चनेु गये सही ववकलप को 
OMR शीट पर र्चस्नहि करें। 

 

1. अवकऱ समीकरर् xdy + ydx = 0 कण हऱ है 

(A) x = y + c 

(B) xy = c 

(C) x + y = c 

(D) x = y2 + c 

 

2.  𝑑𝑥  

𝑥2− 1
= 

(A) sin−1 𝑥 + 𝑘 

(B) 1

2
log  

𝑥−1

𝑥+1
 + 𝑘 

(C) 1

2
log  

𝑥+1

𝑥−1
 + 𝑘 

(D)  1 − 𝑥2 + 𝑘 

 

3.  𝑑𝑥

𝑥2+4
= 

(A) 1

2
sin−1 𝑥

2
+ 𝑘 

(B) 1

2
cos−1 𝑥

2
+ 𝑘 

(C) 1

2
tan−1 𝑥

2
+ 𝑘 

(D) tan−1 𝑥 + 𝑘 

 

4. 2𝑖 . 3𝑗 = 

(A) 6𝑘   

(B) 6 
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(C) 0 

(D) 1 
 

5. 3𝑗 . 2𝑘   = 

(A) 6 

(B) 1 

(C) 6𝑘   

(D) 0 
 

6.  3𝑖 + 4𝑗 − 5𝑘   . 𝑖 = 

(A) 7 

(B) 3 

(C) 2 

(D) 0 
 

7.  𝑖 + 𝑗 + 𝑘   . (2𝑖 + 3𝑗 = 

(A) 5 

(B) 6 

(C) 1 

(D) 11 
 

8. 𝑙2𝑖 + 𝑗 + 2𝑘  𝑙 = 

(A) 3 

(B) 5 

(C) 2 

(D) 1 
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9.  tan 1 𝑥

1+𝑥2
𝑑𝑥 =

1

0
 

(A) 𝜋2

8
 

(B) 𝜋2

12
 

(C) 𝜋2

16
 

(D) 𝜋2

32
 

 

10. यहर्द 𝑎 = 𝑖 + 2𝑗  िथण 𝑏  =  2𝑖 + 𝑗  िो |𝑎 + 𝑏  | कण मणन है 

(A)  2 

(B) 2 2 

(C) 3 2 

(D) 4 3 

 

11. ननम्नमऱखखि में कौन समममि आव्यहू है? 

(A)  
−1 2 −2
−2 1 2
2 2 1

  

(B)  
1 0 2
0 1 0
0 0 5

  

(C)  1 2
3 6

  

(D) इनमे से कोई नहीॊ 

 

12. यहर्द र्दो घटनणएॉ A और B इस प्रकणर हों कक P(A) ≠ 0 िथण P(B/A) = 1 िो 

(A) A ⊂ B 

(B) B ⊂ A 

(C) B = ϕ 

(D) A = ϕ 
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13. sin−1 3

5
+ sin−1 12

13
=   

(A) sin−1 36

65
 

(B) sin−1 63

65
 

(C) 𝜋

2
 

(D) 𝜋

6
 

 

14.  sin2 𝑥 𝑑𝑥 =
𝜋/2

𝜋/2
 

(A) 0 
(B) 1 
(C) 5 
(D) 11 
 
15. एक मसक्के को 10 बणर उछणऱण जणिण है। ठीक छ: र्चि आने की प्रणनयकिण है 

(A) 10𝐶6
 

1

2
 

6
 

(B) 10𝐶6
 

1

2
 

7
 

(C) 10𝐶6
 

1

2
 

8
 

(D) 10𝐶6
 

1

2
 

10
 

 

16. x-अऺ की हर्दक कोज्यणओ कण योग है 

(A) 1 

(B) 2 

(C) 3 

(D) 4 
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17. समिऱ 2x + y = z = 5 द्वणरण x-, y- िथण z-अऺ पर कणटे गए अॊि:खॊड क्रमश: 
हैं 

(A) 2

5
,

1

5
,
−1

5
 

(B) 5

2
, 5,5 

(C) 5

2
, 5, −5 

(D) 2, 1, −1 
 

18. व्यवरोिों x + y ≤ 5, x ≥ 0, y ≥ 0 के अॊिगिि z = 2x - 3y कण नयनूिम 
मणन है 

(A) 0 

(B) 10 

(C) -15 

(D) 20 
 

19. बबनर्द ु(2, -3, -1) से िणऱ 2x - 3y + 6z + 7 = 0की र्दरूी है  

(A) 2 

(B) 3 

(C) 6 

(D) 7 
 

20. अवकऱ समीकरर्  𝑑2𝑦

𝑑𝑥2 
3

+ 2  
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 

3
+ 9𝑦 = sin 𝑥 की कोहट है 

(A) 3 

(B) 4 

(C) 2 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
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21. 𝑋 =   
0 1
1 0

 ⇒ 𝑋8 =  

(A)  0 1
1 0

  

(B)  0 1
0 1

  

(C)  0 8
8 0

  

(D)  1 0
0 1

  
 

22. 𝑥𝜖𝑅, tan−1 𝑥 + cot−1 𝑥 = 

(A) π 

(B) 𝜋

2
 

(C) 2𝜋

3
 

(D) 3𝜋

4
 

 

23. cosec-1 2 कण मखु्य मणन है 

(A) −𝜋

6
 

(B) 𝜋

3
 

(C) 𝜋

6
 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
 

24. a o b = a3 + b3 प्रकणर से पररभणवषि N में एक द्ववआिणरी सॊकक्रयण 'o' में 
ननम्नमऱखखि में कौन सत्य है? 

(A) सॊकक्रयण सणहचयि और क्रम ववननमेय है 

(B) सॊकक्रयण क्रम ववननमेय है ककनिु सणहचयि नहीॊ है 

(C) सॊकक्रयण सणहचयि है ककनिु क्रम ववननमेय नहीॊ है 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
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25. समचु्चय में कुऱ ककिने मभनन सॊबॊि पररभणवषि ककए जण सकिे हैं? 

(A) 29 

(B) 23 

(C) 9 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

26.   𝑥 𝑑𝑥 =
4

1
 

(A) 14

3
 

(B) 11

3
 

(C) 19

3
 

(D) 22

3
 

 

27. यहर्द िऱ ax + by + cz + d = 0 के समणॊिर रेखण 𝑥−2

3
=

𝑦−3

4
=

𝑧−5

6
 हो िो 

(A) 2a + 3b + 5c = 0 

(B) 3a + 4b + 5c = 0 

(C) 3a + 4b + 6c = 0 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

28. यहर्द रेखण 𝑥−2

𝑎
=

𝑦−3

𝑏
=

𝑧−4

𝑐
 रेखण 𝑥

4
=

𝑦

2
=

𝑧

3
 के समणॊिर हो िो 

(A) 4a + 2b + 3c = 0 

(B) 4a = 2b = 3c 

(C) 𝑎

4
=

𝑏

2
=

𝑐

3
 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
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29.  2𝑖 + 3𝑘   .  𝑖 + 𝑗 + 4𝑘   ×  3𝑖 + 𝑗 + 7𝑘   = 

(A) 0 

(B) 112 

(C) 126 

(D) 192 

 

30. tan−1 1

7
+ tan−1 1

13
= 

(A) tan−1 1

9
 

(B) tan−1 2

9
 

(C) tan−1 20

91
 

(D)  tan−1 2

91
 

 

31.  tan 𝑥𝑑𝑥 =
𝜋

−𝜋
 

(A) 0 

(B) 1 

(C) 2 

(D) -1 

 

32.  sin3 𝑥𝑑𝑥 =
𝜋/4

−𝜋/4
 

(A) 0 

(B) 1 

(C) 2 

(D) 3

 2
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33.  𝑑𝑥

𝑒𝑥 +𝑒−𝑥 = 
(A) tan-1 (ex) + k 
(B) tan-1 (e-x) + k 
(C) log |ex + e-x| + k 
(D) x + k 
 
34.   4𝑒3𝑥 + 1 𝑑𝑥 = 
(A) 4e3x + k 

(B) 4/3 e3x + x+k 

(C) 12e3x + x+k 

(D) 12e3x + k 
 

35. 3∫√xdx =  

(A) 2x
3/2 

+ k 

(B) 4x
3
 + k 

(C) 3x
3/2 

+ k 

(D) 6x
3/2 

+ k 

 

36.  𝑑𝑥

 1−𝑥2
= 

(A) tan-1 x+k  

(B) sin-1 x+k 

(C) cos-1 x+k 

(D) sec-1 x+k 
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37. 2  
1

1+4𝑥2 𝑑𝑥 = 
(A) tan-1 x + k 

(B) log |1+4x2)| + k 

(C) tan-1 2x + k 

(D) sin-1 2x + k 

 

38.   
cos 2 𝑥+sin 2 𝑥

𝑐𝑜𝑠𝑒𝑐  𝑥
 𝑑𝑥 = 

(A) k + cosec x 

(B) k - sin x 

(C) k + sin x 

(D) k - cos x 

 
39. 3  𝑑𝑥 = 
(A) 3x + k 

(B) 3 + k 

(C) 1/3 + k 

(D) 1 + k 

 

40. 𝑑

𝑑𝑥
 𝑎𝑥 = 

(A) a
x 

(B) 𝑎𝑥

log 𝑎
 

(C) ax
.log a 

(D) x log a 
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41. 2tan
-1 1

2
= 

(A) tan−1 3

4
 

(B) tan−1 4

3
 

(C) tan−1 7

12
 

(D) tan−1 12

7
 

 
42. र्दो घटनणएॉ A और B तविॊत्र हैं यहर्द 
(A) P(AUB) = P(A).P(B) 

(B) P(AUB) = 𝑃(𝐴)

𝑃(𝐵)
 

(C) P(A∩B) = P(A).P(B) 

(D) P(A∩B) = 
𝑃(𝐴)

𝑃(𝐵)
 

 

43. यहर्द 𝑃 𝐴 =
1

2
, 𝑃 𝐵 =  0 िो P(A/B)= 

(A) 0 

(B) 1

2
 

(C) अपररभणवषि 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

44.  7 6
0 −1

   
1 0
0 1

 = 

(A)  8 6
0 0

  

(B)  7 0
0 −1

  

(C)  7 6
0 −1

  

(D)  1 0
0 1
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45. यहर्द घटनणएॉ A और B तविॊत्र हों िथण 𝑃 𝐴 =
1

2
, 𝑃 𝐴 ∪ 𝐵 =

3

5
 िथण P(B) 

= p िो p कण मणन है 
(A) 5 

(B) 1

5
 

(C) 1

13
 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
 

46.  1
0
   5  6 = 

(A) [5  6] 

(B)  5
6
  

(C)  0 0
5 6

  

(D)  5 6
0 0

  
 

47. [x   y] = [2x - 1  7] ⇒ 

(A) x = 3, y = 7 
(B) x = 1, y = 7 

(C) x = 0, y = 7 

(D) x = 3, y = 4 
 

48. यहर्द एक वगि आव्यहू A इस प्रकणर है कक 3A
3
 + 2A

2
 + 5A + I = 0 िो A-1 बरणबर 

है 
(A) 3A

2
 + 2A + 5I 

(B) -3A
2
 - 2A - 5I 

(C) -3A
2
 + 2A - 5I 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
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49.  𝑥 1 − 𝑥 10𝑑𝑥 =
1

0
 

(A) 1

132
 

(B) 5

132
 

(C) 7

132
 

(D) 45

244
 

 

50. यहर्द 𝑥 =
1

5
 

(A) 1

5
 

(B) − 1

5
 

(C)  24

5
 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

51.  𝑑𝑥

𝑥
= 

(A)  log |x| + k 

(B) x log |x| + k 

(C) ex + k 

(D) x + k 

 

52.  sin 𝑥 𝑑𝑥 = 
(A) k = cos x 

(B) k = cos x 

(C) - tan x + k 

(D) tan x - k 
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53. ∫cos⁡6θdθ 

(A) k + sin 6θ 

(B) k - sin 6θ 

(C) k - 6sin 6θ 

(D) 𝑘 +
1

6
sin 6𝜃 

 

54. ∫tan 2xdx = 

(A) 1

2
log | tan 2𝑥| + 𝑘 

(B) 1

2
log | sec 2𝑥| + 𝑘 

(C) 2 log | sec 2𝑥| + 𝑘 

(D) log | sec 𝑥| + 𝑘 

 

55.  𝑥2𝑑𝑥 =
1

0
 

(A) 1

3
 

(B) 0 

(C) 1 

(D) − 1

3
 

 

56.  sin 𝑥𝑑𝑥 =
𝜋/2

0
 

(A) 0 

(B) 1 

(C) -1 

(D) 2 
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57.  𝑒𝑥𝑑𝑥 =
𝑏

𝑎
 

(A) 𝑏

𝑎
𝑒𝑥 

(B) eb-a 

(C) eb - ea 

(D) eb + ea 

 

58.  𝑑𝑥 =
𝑏

𝑎
 

(A) b - a 

(B) b + a 

(C) b/a 

(D) ab 

 

59.  𝑥 𝑑𝑥 =
1

0
 

(A) 0 

(B) 1/2 

(C) 1 

(D) 1/4 

 

60.  𝑥2− 1

𝑥−1
𝑑𝑥 = 

(A) x + k 

(B) 𝑥2

2
+  𝑥 + 𝑘 

(C) 𝑥3

3
−

𝑥2

2
+ 𝑘 

(D) 𝑥2

2
+ 2𝑥 + 𝑘 
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61. 𝑑

𝑑𝑥
 𝑒13𝑥 = 

(A) e13x 

(B) 1

13
𝑒13𝑥 

(C) 13e13x 

(D) -13e13x 

 

62. 𝑑

𝑑𝑥
  sin

𝑥

5
 = 

(A) cos
𝑥

5
 

(B) − 1

5
cos

𝑥

5
 

(C) 1

5
cos

𝑥

5
 

(D) − 1

5
sin

𝑥

5
 

 

63. 𝑑

𝑑𝑥
(cos 2𝑥) = 

(A) - sin 2x 

(B) 2 sin 2x 

(C) - 2 sin 2x 

(D) − 1

2
sin 2 𝑥 

 

64. 𝑑

𝑑𝑥
  tan

𝑥

3
 = 

(A) sec2 𝑥

3
 

(B) 1

3
sec2 𝑥

3
 

(C) 3 sec2 𝑥

3
 

(D) 3. cot
𝑥

3
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65. 𝑑

𝑑𝑥
  

𝑥4

4
 = 

(A) 4x3 

(B) x3 / 4 

(C) x3 

(D) 16x3 
 

66. 𝑑

𝑑𝑥
 (log 𝑥4) =  

(A) 4

𝑥
 

(B) 1

𝑥4 

(C) 1

4𝑥
 

(D) 3

4𝑥
 

 

67. 𝑑

𝑑𝜃
(sin2 𝜃) = 

(A) sin2 θ 

(B) cos2 θ 

(C) sin2 θ 

(D) - sin2 θ 

 

68. 𝑑

𝑑𝜃
(𝑐𝑜𝑠3 𝜃) = 

(A) - 3sin 3 θ 

(B) 3sin3 θ cos θ 

(C) - 3cos2 θ sin θ 

(D) 3cos2 θ sin θ 
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69. 𝑑

𝑑𝑥
(tan2 𝑥) = 

(A) sec2 x 

(B) 2tan x 

(C) - 2 tan xsec2 x 

(D) 2 tan xsex2 x 
 

70.  𝑥3/2𝑑𝑥 = 

(A) 2

3
𝑥

3

2 + 𝑘 

(B) 2

5
𝑥

5

2 + 𝑘 

(C) 2

3
𝑥

5

2 + 𝑘  

(D) 5

2
𝑥

5

2 + 𝑘 

 

71. सहर्दश 𝑖 + 𝑗  की हर्दशण में इकणई सहर्दश है 

(A) 𝑖  + 𝑗  

 2
 

(B) 2𝑖 + 3𝑗  

(C) 𝑖 − 𝑗 + 𝑘   

(D) 2𝑖 + 3𝑗  

 

72. अवकऱ समीकरर् 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 + y = 1, y ≠ 1 कण हऱ है  

(A) y = 1 + Ae-x 

(B) y = Aex 

(C) y = Ae2x 

(D) y = 1 + Ae3x 

 



https://www.bsebstudy.com 

73. अवकऱ समीकरर् 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 + 2y = cos x कण समणकऱन गुर्क है 

(A) e2x  

(B) e-2x  

(C) ecosx 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

74. 5 𝑗 × 4𝑖 = 

(A) 20 

(B) -20 

(C) 20𝑘   

(D) - 20𝑘   

 

75. मऱू बबनर्द ुसे िऱ 2x - 3y + 4z = 6 की र्दरूी है 

(A) 6

 35
 

(B) 6

 37
 

(C) 6

 29
 

(D) 6

 31
 

 

76. िऱों 2x + y  - 2z = 5 िथण 3x - 6y - 2z = 7 के बीच कण कोर् है  

(A) 𝜋

2
 

(B) 𝜋

4
 

(C) cos−1  
4

21
  

(D) cos−1  
16

21
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77. 2, -1, -2 हर्दक अनपुणि वणऱे रेखण की हर्दक कोज्यणएॉ हैं 

(A) 2

3
, −

1

3
, −

2

3
 

(B) 2

 14
,

−1

 14
, −

−2

 14
 

(C) 2

5
,
−1

5
,
−2

5
 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

78.  𝑖 − 2𝑗 + 5𝑘   .  −2 𝑖 + 4𝑗 + 2𝑘   = 

(A) 0 

(B) 2 

(C) -4 

(D) 6 

 

79.  𝑥𝑒2𝑥𝑑𝑥 = 

(A)  2𝑥 − 1 
𝑒2𝑥

4
+ 𝑘 

(B)  𝑥 − 1 
𝑒2𝑥

4
+ 𝑘 

(C) 𝑒2𝑥

4
+ 𝑘 

(D)  𝑥+2  𝑒2𝑥

4
+ 𝑘 

 
80.  2𝑖 − 3𝑗 + 5𝑘   .  2 𝑖 + 2𝑗 + 2𝑘   = 

(A) 8 

(B) 2 

(C) 4 

(D) 20 
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81.  2 5
8 10

  
5

50
 = 

(A) [260   540] 

(B)  260
540

  

(C)  10 25
400 500

  

(D)  35
900

  

 

82.  
2 −3 5
6 0 4
1 5 −7

 = 

(A) 12 

(B) 24 

(C) 28 

(D) -28 

 

83. यहर्द 𝐴 =  
2 3
1 4

  िो adjoint A - 

(A)  4 −3
−1 2

  

(B)  −2 3
1 −4

  

(C)  2 3
1 −4

  

(D)  4 3
1 −2

  

 

84. यहर्द x = a cosθ, y = a sinθ िो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
  बरणबर है  

(A) tanθ 

(B) -cotθ 

(C) -tanθ 

(D) sec2
θ 
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85. यहर्द x = at2, y = 2at िो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 बरणबर है 

(A) t 

(B) 1/t 

(C) t2 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

86. 𝑑2

𝑑𝑥2
 𝑥2 + 3𝑥 + 2 = 

(A) 4 
(B) 4x  
(C) 2x + 3 
(D) 2 
 

87. 𝑑

𝑑𝑥
 [cos−1(sin 𝑥)] = 

(A) -1 

(B) 𝑥

 1−𝑥2
 

(C) sin 𝑥

 1−𝑥2
 

(D) 𝜋

2
− 𝑥 

 

88. ननम्नमऱखखि में कौन उद्रे्दशीय फऱन है ? 

(A) z = 5x + 7y 

(B) x > 0 

(C) y > 0 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
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89. व्यवरोिों x + y ≤ 7, x ≥ 0, y ≥ 0 के अॊिगिि 11x+2y कण नयनूिम मणन है 

(A) 77  

(B) 14 

(C) 0 

(D) -14  

 

90. व्यवरोिों 3x + 5y ≤ 30, x ≥ 0, y ≥ 0 के अॊिगिि x + y कण अर्िकिम मणन 
है 

(A) 16 

(B) 10 

(C) 6 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

91. यहर्द ककसी सीिी रेखण की हर्दक् कोज्यणएॉ 3

 77
,

−2

 77
, 𝑥 हैं, िो x कण मणन है 

(A) 6

 77
 

(B) 8

 77
 

(C) 9

 77
 

(D) 1

 77
 

 
92.  𝑖 + 𝑗 + 𝑘   .   𝑖 − 𝑗 − 𝑘   ×  𝑖 + 2𝑗 − 𝑘   = 

(A) 0 

(B) 2 

(C) 4 

(D) 6 
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93. िऱ 3x + 4y + 5z - 6 = 0 पर अमभऱम्ब के हर्दक् अनपुणि हैं। 

(A) 3, 4, 5 

(B) – 3, 4, 5 

(C) 3, -4, 5 

(D) 2, 3, -4 

 

94. ननम्नमऱखखि में कौन िऱ, िऱ x = 0 के समणॊिर है? 

(A) x = - 5 

(B) y = 0 

(C) z = 5 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

95. िऱ 2x – 3y + 4z = 7 के समणॊिर एक िऱ कण समीकरर् है 

(A) 2x – 3y - 4z = 7 
(B) 2x – 3y + 4z = 11 

(C) 2x + 4y – 3z = 11 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 

 

96. िऱ 4x + 3y - z + 1 = 0 पर ऱम्ब िऱ कण समीकरर् है 

(A) x – 5y – 11z + 7 = 0 

(B) x - y - z = 2 

(C) 3x – 11y + 92 = 1 

(D) इनमें से कोई नहीॊ 
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97.  
2 5 7
6 −8 −2
3 5 8

 = 

(A) 0 

(B) 1 

(C) -13 

(D) 23 
 

98.  
4 1 3
0 2 −2
5 7 −2

 = 

(A) 0 

(B) 1 

(C) -1 

(D) 19 
 

99. 3  
5 6
7 8

  

(A) 15 18
7 8

 

(B)  5 6
21 24

  

(C)  15 18
21 24

  

(D)  15 6
21 8

  
 

100. 2  
1 2
3 4

 = 

(A)  2 2
3 4

  

(B)  1 4
6 4

  

(C)  2 2
6 4

  

(D)  2 4
6 8
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खॊड-ब (ववषयननष्ठ प्रश्न) 

ऱघ ुउत्तरीय प्रश्न 

1. र्दो रेखणओॊ के बीच कण नयनूकोर् ऻणि करे स्जनके हर्दक अनपुणि (1, 1, 2) और 
( 3 − 1,  3 − 1, 4) हैं। 

 

2. k कण मणन ऻणि करे स्जससे सरऱ रेखणएॉ  
𝑥−1

−1
=

𝑦+3

𝑘
=

𝑧−7

2
 िथण 𝑥+1

𝑘
=

𝑦

2
=

𝑧+6

−3
 परतपर ऱम्ब हों। 

 

3. यहर्द 𝑎 = −4𝑗 + 7𝑗 − 11𝑘   िथण 𝑏  = 10𝑗 + 𝑗 + 𝑘    िो 𝑎 × 𝑏   ऻणि करें । 

 

4. यहर्द 𝑦 = sin−1  
2𝑥

1+𝑥2  िो 
𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ऻणि करें। 

 

5. यहर्द 𝑦 = log(𝑥2 𝑥2 + 1) िो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ऻणि करें। 

 

6. यहर्द x = a cost + b sint, y = a sint + b cost िो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ऻणि करें। 

 

7. र्दो पणसों को एक सणथ फें कण जणिण है। अॊकों कण योगफऱ 9 यण 10 आने की 
प्रणनयकिण ऻणि करे। 

 

8. मणन ऻणि करे :  (𝑙𝑜𝑔  𝑥)2

𝑥

𝑏

𝑎
𝑑𝑥  

 

9. हऱ करे। 

 

10. समणकऱन करे :  𝑒2𝑥  𝑑𝑥

1+𝑒𝑥
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11.  sin4 𝜃𝑑𝜃
𝜋/2

0
 कण मणन ऻणि करे। 

 

12.   sin 𝑥

 cos 𝑥+ sin 𝑥

𝜋/2

0
𝑑𝑥 कण मणन ऻणि करे। 

 

13. मणन ऻणि करे :  2𝑖 − 3𝑗 + 4𝑘    .  7𝑖 + 8𝑗 − 9𝑘    × (9𝑖 + 5𝑗 − 5𝑘   ) 

 

14. क्यण फऱन f : N → N आच्छणर्दक है जब f (x) = 3x, x ∈ N? 

 

15. यहर्द र्दो घटनणओॊ A और B के मऱए, P(A) = 0.8, P(B) = 0.5 िथण P (B / A) 
= 0.4 हो िो P(A ∪ B) ऻणि करें।  

 

16. एक मसक्के को 4 बणर उछणऱण जणिण है। ठीक िीन बणर शीषि आने की प्रणनयकिण 
ऻणि करें।  

 

17. ननम्न रैखखक प्रोग्रणमन समतयण को हऱ करे - 

व्यवरोिों 3x + 4y ≤ 12 
        x ≥ 0, y ≥ 0 

के अॊिगिि z + 2x + 3y कण अर्िकिम मणन ऻणि करे। 

 

18. r = 8cm बत्रज्यण वणऱे वतृ्त के ऺेत्रफऱ के पररवििन की र्दर इसकी बत्रज्यण ऻणि r के 
सणपेऺ ऻणि करें | 

 

19. मसद्ि करे कक 2 tan−1 1

3
+ tan−1 1

7
=

𝜋

4
. 
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20. यहर्द 𝐴 =  

𝑎 𝑏
𝑥 𝑦

𝑥2 𝑦2
  िो AA' और A'A. 

 

21. सणरखर्क  
23 12 11
36 10 26
63 26 37

  कण मणन ऻणि करे। 

 

22. र्दो बबनर्दओुॊ (-2, 4, -5) और (1, 2, 3) को ममऱणने वणऱी रेखण की हर्दक-कोसणइन 
ऻणि करे। 

 

23. समणकऱन करे :   1 + cos 2𝑥 𝑑𝑥 

 

24. समणकऱन करे :  sin 𝑥+cos 𝑥  

 1+sin 2𝑥
𝑑𝑥. 

 

25. x के ककन मणनों के मऱए फऱन y = x2 - 5x + 3 कण मणन ह्रणसमणन है? 

 

26. हऱ करे : 𝑦 − 𝑥
𝑑𝑦

𝑑𝑥
= 2  𝑦2 +

𝑑𝑦

𝑑𝑥
  

 

27. हऱ करे : 𝑑𝑦

𝑑𝑥
+ 2𝑦 tan 𝑥 = sin 𝑥 

28. यहर्द y = (sin x)logx िो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ऻणि करे। 

 

29. समणकऱन करे :  𝑥−2 

𝑥2− 3𝑥+2 
𝑑𝑥 

 

30. समणकऱन करे :   sin 𝑥−cos 𝑥 3  

 1−sin 3𝑥  
𝑑𝑥. 
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र्दीघि उत्तरीय प्रश्न 

प्रश्न- सॊख्यण 31 से 38 िक र्दीघि उत्तरीय प्रश्न हैं। ककनहीॊ 4 प्रश्नों के उत्तर र्दें। प्रत्येक 
के मऱए 5 अॊक ननिणिररि है | 
 

31. मणन ऻणि करे :  
𝑎2 + 1 𝑎𝑏 𝑎𝑐

𝑎𝑏 𝑏2 + 1 𝑏𝑐
𝑎𝑐 𝑏𝑐 𝑐2 + 1

  

 

32. मसद्ि करे कक tan−1 2

5
+ tan−1 1

3
+ tan−1 1

12
=

𝜋

4
 

 

33. यहर्द (x + y) = sec-1 (x - y) िो 𝑑𝑦

𝑑𝑥
 ऻणि करे। 

 

34. नयनूिमीकरर् करे z = 2x + y 

    जबकक x + y ≥ 1 

          x + 2y ≤ 10 

           y ≤ 4 
       x ≥ 0, y ≥ 0 
  

35. हऱ करे : 𝑥 cos  
𝑦

𝑥
   𝑦 𝑑𝑥 + 𝑥 𝑑𝑦 =  𝑦  𝑥 𝑑𝑦 − 𝑦 𝑑𝑥 sin  

𝑦

𝑥
  

 

36. रेखणओॊ 𝑟 = (𝑖 + 2𝑗 + 𝑘  ) + 𝜆(𝑖 − 2𝑗 + 𝑘  ) 

िथण 𝑟 = (2𝑖 − 2𝑗 − 𝑘  ) + 𝜇(𝑖 + 𝑗 + 2𝑘  ) के बीच की ऱघतु्तम र्दरूी ऻणि करे।  
 

37. िीन मसक्कों की उछऱ में पषृ्ठ की सॊख्यण कण मणध्य ऻणि करें | 
 

38. मणन ऻणि करे :  log sin 𝑥 𝑑𝑥
𝜋/2

0
 


